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Цели и принципы создания электронного государства в Российской Федерации

Получение, обработка, хранение и передача информации являются неотъемлемой частью государственного управления. Сегодня непрерывно растут и объемы информации, поступающей в органы власти, и объемы информации, создаваемой ими в процессе исполнения своих функций. Одновременно увеличиваются обязанности органов власти по предоставлению информации гражданам и организациям. Проходящие в настоящее время в Российской Федерации социально-экономические реформы предъявляют новые требования к результативности и оперативности деятельности органов власти. Поэтому дальнейшее развитие институтов государственного управления Российской Федерации требует широкого внедрения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). 

Обработка информации в органах власти происходит в рамках следующих специфических институтов государственного управления:

формализованных административных процессов;
государственного учета; 
доступа граждан к информации;
внешнего аудита процессов государственного управления.
Формализованные административные процессы задают принципы организации информационных потоков и общие правила обработки информации. Государственный учет является основной формой получения, обработки и хранения информации государства. Доступ граждан к информации государства определяет способы ее использования в государственном управлении, а информационный аудит оказывается единственным отвечающим требованиям демократического правления способом обеспечения контроля граждан за деятельностью государства.
Основным направлением развития перечисленных институтов государственного управления является расширение использования ИКТ.  Однако правовые основы для функционирования электронных институтов государственного управления до сих пор не созданы, в связи с чем официальное применение ИКТ для осуществления учета, раскрытия информации и межведомственного информационного обмена затруднено. Нерешенность указанных проблем приводит к замедлению реформирования государственного управления, затрудняет реализацию прав граждан, препятствует созданию эффективных механизмов контроля граждан за деятельностью органов власти. 

Для преодоления сложившейся ситуации необходимо принятие ряда нормативно-правовых актов, определяющих функционирование электронного государства как совокупности институтов государственного управления, в повседневной деятельности которых применяются ИКТ. 

Построение электронного государства должно основываться на следующих принципах:

принцип соблюдения конституционных прав и свобод человека и гражданина, в то числе в области получения информации и пользования ею;
принцип правовой законности, то есть полное соблюдение правовых законов РФ и международных договоров при использовании ИКТ для исполнения функций органов государственной власти;
принцип баланса прав и обязанностей гражданина и государства.
Успешное создание электронного государства также зависит от решения следующих задач:

максимального использования потенциала существующей коммерческой инфраструктуры передачи информации, в первую очередь сети интернет; 
снятия административных барьеров для развития инфраструктуры связи, реформирования системы государственного регулирования, управления и надзора в области связи и информатизации.
Основные понятия Концепции создания ЭГ

Для целей настоящего документа используются следующие основные понятия:

Электронное государство (ЭГ) – институты государства, штатное функционирование которых невозможно без использования ИКТ.  Под штатным режимом здесь и далее понимается понимается нормальный, повседневный (не экстренный) режим исполнения функций государственного управления. 

Требования электронного государства – зафиксированный в нормативно-правовых актах набор принципов и регламентов использования ИКТ в административных процессах в органах государственной власти.
Государственные ИКТ-системы – аппаратные средства и компьютерные программы, обеспечивающие функционирование ИКТ, используемых для осуществления функций государственного управления, а также нормативно-правовые акты, устанавливающие границы и правила их использования. 
ИКТ-системы электронного государства – ИКТ-системы, удовлетворяющие требованиям электронного государства. 
Информационное регулирование - комплекс законодательных актов, предназначенных для регулирования информационных отношений в обществе, и мер, направленных на их исполнение. Информационное регулирование определяет возможные правовые режимы информации, а также права и обязанности граждан по отношению к информации, находящейся в различных правовых режимах. 
Стандарт - документ, в котором устанавливаются определенные требования в целях добровольного многократного применения.
Регламент – нормативно-правовой акт, устанавливающий требования, обязательные для применения и исполнения определенными лицами.
Административный процесс (АП) – последовательность действий должностных лиц государства и других лиц в ходе осуществления функций  государственного управления.
Административный регламент (АР) – нормативно-правовой акт, устанавливающий требования для административных процессов и/или их результатов.
Учет – сбор, хранение и предоставление доступа к информации о лицах (событиях и действиях, касающихся юридических и физических лиц), а также об объектах различной природы (движимых и недвижимых вещах, имущественных и неимущественные правах, обязанностях и т.д.).
Государственный учет – учет, осуществляемый либо непосредственно органами государственной власти, либо иными субъектами на основании прямого предписания органов государственной власти и по установленным ими правилам.

Аудит – это совокупность мер по проверке соответствия объектов аудита набору требований.

Институты ЭГ

Институты государственного управления, предназначенные для  обработки информации, в электронном государстве определяются следующим образом: 
Электронный учет – учет, функционирование которого в штатном режиме осуществляется в электронной форме, то есть с обязательным использованием ИКТ.
Электронный доступ к информации – процедуры, при помощи которых граждане с помощью ИКТ реализуют свое право на получение информации, связанной с осуществлением функций государственного управления.
Электронные административные процессы – административные процессы, в ходе которых все действия должностных лиц осуществляются с использованием ИКТ.
Аудит ИКТ-систем электронного государства и процессов государственного управления, осуществляемых с их использованием -  аудит на соответствие требованиям электронного государства к созданию, хранению, обработке и  передаче информации и на соблюдение требований информационного регулирования в ходе выполнения административных процессов.
Электронный учет

Государственной системой учета (учетной системой) является совокупность нормативно-правовых актов, договоров, организаций, стандартов, обеспечивающих ведение государственного учета. В случае ведения электронного учета в состав учетной системы включаются  компьютерные приложения, реализующие логику учета, их системная и пользовательская документация. 

В связи с тем, что государственная учетная система порождает обязательные для исполнения правила, она в целом приравнивается к нормативному акту.  Компоненты учетной системы, включая компьютерные приложения, должны вводиться в действие или корректироваться в соответствии с публичной процедурой, аналогичной процедуре введения в действие и корректировки нормативно-правовых актов.

Ведущийся государством учет должен быть официальным (юридически значимым). Для обеспечения официальности в отношении каждой государственной учетной системы должны быть установлены и публично раскрыты:

•
основания осуществления учета;

•
процедуры ведения учета;

•
формы ведения учета;

•
правила получения должным образом заверенных данных учета для обеспечения судебной и внесудебной защиты или законного ограничения прав.
К электронному учету применяются все прочие нормативные требования, применяемые к обычному (бумажному) учету. 

Для обеспечения достоверности в системах электронного учета должен максимально широко использоваться механизм электронной нотаризации – электронного удостоверения независимым нотариусом времени составления, изменения или выдачи документов, отражающих данные учета. Для обеспечения сохранности данных дополнительно используется механизм независимого архивирования данных учета. Электронное государство требует наличия инфраструктуры нотаризации и архивирования.
Иные обязательные требования к государственному учету устанавливаются отдельным нормативно-правовым актом, регламентирующим ведение государственного учета, включая электронный учет.
Электронный доступ к информации
В соответствии с п. 3 статьи 15, п. 2 статьи 24 и п. 4 статьи 29 Конституции, гражданам РФ гарантируются права по доступу к информации, в том числе к информации органов государственной власти. Такой доступ необходим для реализации других законных прав и интересов граждан, а также как фактор общественного контроля за деятельностью отдельных должностных лиц и органов власти в целом. Для создания гарантий беспрепятственной реализации конституционных прав граждан, во всех государственных системах электронного учета должны быть поддержаны процедуры доступа к содержащейся в ний информации для третьих лиц. 
Согласно Конституции, информация органов государственной власти является общедоступной, за исключением информации, в соответствии с федеральным законом находящейся в правовом режиме тайны. 

Системы электронного государства обеспечивать раскрытие к общедоступной информации, органов государственной власти через инфраструктуру раскрытия (репозиторий, портал раскрытия), то есть обеспечение доступа к этой информации в электронной форме, через интернет и без посредства человека-оператора. Требованием электронного государства является создание и поддержание инфраструктуры раскрытия, средств поиска и визуализации (представление в виде, доступном для зрительного восприятия человеком) информации. 
Системы электронного учета также должны обеспечивать электронный доступ к информации, находящейся в правовом режиме тайны, для граждан, имеющих право на доступ к такой информации в соответствии с требованиями информационного регулирования.

К обеспечению доступа к информации перед третьими лицами в частности относятся:

выдача выписок, справок, удостоверений, свидетельств и иных документов лицам, уполномоченным на получение таких документов;

публичное раскрытие данных учета для неограниченного круга лиц в случаях, предусмотренных законодательством,
проведение внешнего аудита системы учета,
проведение судебной экспертизы данных учета,
проведение оперативно-розыскных действий, затрагивающих информацию учета,
иные формы проверки содержания и функционирования систем электронного учета.
Иные требования по доступу к информации и раскрытию информации устанавливаются нормативно-правовым актом, регламентирующим требования к системам электронного государства.

Электронные административные процессы

В ходе административной реформы в практику функционирования органов государственной власти внедряются нормативные описания административных процессов, административные регламенты. Для формализации описания административных процессов используется специальный язык записи административных процессов, описывающий взаимодействие граждан и организаций с органами власти, а также процессы внутри органов власти. 

Применение средств ИКТ для исполнения функций государственного управления порождает электронные административные процессы (ЭАП) – то есть административные процессы, в ходе осуществления которых используются только средства ИКТ. Для целей электронного исполнения ЭАП применяются электронные административные регламенты (ЭАР) – совокупность нормативного акта, устанавливающего требования для ЭАП и/или их результатов и программное обеспечение, реализующее данный ЭАП.

Электронные административные регламенты являются нормативно-правовыми актами, т.е. они:
проходят процедуру официального утверждения;
проходят процедуру регистрирации Министерством юстиции;
публичны и не действуют до момента их раскрытия.
Другие требования к поддержке ЭАП для ИКТ-систем электронного государства устанавливаются нормативно-правовым актом, регламентирующим требования к электронному исполнению административных процессов.
Аудит ЭАП и систем электронного государства
Широкое использование ИКТ в государственном секторе диктует необходимость достоверной профессиональной проверки соответствия законодательству и публичным интересам электронных административных процессов и связанных с ними систем электронного государства.

Требованием электронного государства является обязательное и регулярное проведение аудита электронных административных процессов и ИКТ-систем электронного государства, являющихся системами электронного учета а также исполняющих электронные административные процессы. ИКТ-системы электронного государства, проводится как на соответствие системы формальным требованиям нормативно-правового регулирования, так и на соответствие практики ее использования правилам эксплуатации. Такой контроль должен осуществляться: 
внутренними контролерами ведомств;
государственными проверяющими;
негосударственными аудиторами, выбираемыми на конкурсной основе. 
Все ИКТ-системы электронного государства должны обеспечивать технологическую возможность для такого аудита. Концепция создания ЭГ предусматривает создание организационных, технологических и правовых условий для появления в РФ системы конкурентного рынка услуг независимого аудита информационных систем, в том числе и используемых в государственном секторе.

Аудит ИКТ-систем электронного государства осуществляется в соответствии с нормативно-правовым актом, регламентирующим требования к аудиту такого рода систем.

Архитектура программного обеспечения

Требованием электронного государства является совместимость программного обеспечения (ПО),  используемого для осуществления функций государственного управления, где совместимость – это возможность беспрепятственно осуществлять электронное взаимодействие в соответствии с утвержденными техническими стандартами. Для удовлетворения этому требованию при разработке ПО для нужд государственного управление необходимо следовать утвержденной Архитектуры программного обеспечения (далее Архитектура ПО).

Архитектура ПО – нормативно-правовой акт, определяющий технологические стандарты и, на их основе, стандарты взаимодействия программных систем и их компонентов, стандарты интеграции данных, стандарты инфраструктуры, обесепечивающей работу программных систем ЭГ.
Архитектура ПО включает в себя требования в области доступности, стандартизации,  безопасности и инфраструктуры ЭГ. 
Доступность

Системы электронного государства обеспечивают взаимодействие граждан,  организаций и органов власти, подчиняющееся определенным стандартам. Электронное взаимодействие должно осуществляться с использованием ПО, являющегося широко распространенным при условии, что оно удовлетворяет стандартам, закрепленным в качестве допустимых к использованию для систем ЭГ. 

В случае, если организация такого взаимодействия по каким-либо причинам невозможна, допустимым является взаимодействие с использованием ПО, не являюшегося широко распространенным, но удовлетворяющего стандартам, закрепленным в качестве обязательных к использованию для систем ЭГ. Нестандартное взаимодействие является недопустимым. Таким образом обеспечивается доступность информации государства для максимального количества пользователей, имеющих в своем распоряжении стандартные средства ИКТ. 

Унификация стандартов

При организации электронного взаимодействия необходимо:

рассмотреть уже существующие или разрабатываемые стандарты информационного обмена и по возможности реализовать именно эти стандарты;
если существующие или разрабатываемые стандарты не обеспечивают нужной функциональности, необходимо создать их расширение, доработать стандарты до требуемой функциональности;
только если создание расширения к существующим стандартам аргументированно признается нецелесообразным, должен быть создан новый стандарт взаимодействия.
Унифицированные стандарты являются обязательными для применения в ПО. Помимо обязательных, могут существовать стандарты, являющиеся не обязательными, но допустимыми к использованию. Такие стандарты применяются только для обеспечения дополнительной (не основной) функциональности. 
Открытость стандартов

Стандарты, на основе которых реализуются решения ЭГ, должны отвечать следующим требованиям: 

спецификации стандарта должны быть полностью опубликованы и свободно (бесплатно) доступны для ознакомления любому желающему;
граждане и организации должны иметь возможность беспрепятственно (в том числе без лицензионных отчислений) самостоятельно  реализовать стандарт и самостоятельно удостовериться в том, что стандарт реализован корректно;
стандарт не должен быть обременен другими лицензионными требованиями со стороны каких-либо третьих лиц.
Стандарты ЭГ закрепляются в качестве обязательных к исполнению специальными нормативными документами, регламентами ЭГ.

Временно принимаемые стандарты

В качестве временных решений для ЭГ могут быть приняты распространенные, но закрытые стандарты, для которых не существует функциональных альтернатив, удовлетворяющих критериям открытости.  При принятии таких стандартов в качестве стандартов ЭГ необходимо убедиться в том, что:

запрашиваемая государственным заказчиком функциональность действительно является необходимой;
запрашиваемая государственным заказчиком функциональность действительно не может быть реализована существующими открытыми стандартами;
разработка нового открытого стандарта нецелесообразна;
закрытый стандарт не может быть открыт, либо организационно-финансовые условия открытия стандарта, выдвигаемые правообладателем, делают его открытие нецелесообразным.
Решение о принятии закрытого стандарта в качестве стандарта для ЭГ должно ежегодно пересматриваться, при появлении альтернативного открытого стандарта предпринимаются шаги по переориентации решений ЭГ на открытый стандарт.

Многоязычие

Российская Федерация – многонациональное и многоязычное государство. Исходя из этого, для программных решений в рамках ЭГ должна существовать описанная в документации возможность перевода на один или несколько национальных языков народов Российской Федерации. 

Семантическое взаимодействие

Электронное семантическое взаимодействие – взаимодействие, для которого различными ИКТ-системами необходимо используются общие метаданные (словари). В случае возникновения необходимости семантическом взаимодействии, должен быть назначен орган, уполномоченный администрировать соответствующие наборы метаданных (словари). Последние являются неотъемлемой частью системы электронного взаимодействия и к ним предъявляются те же самые требования в области доступности, стандартности и т.д., что и к другим системам ЭГ. 
Безопасность систем ЭГ

Все ИКТ-системы электронного государства должны являться доверенными, то есть должны обеспечивать защиту информации от несанкционированного изменения и использовать достаточные аппаратные и программные средства обеспечения безопасности. 
ИКТ-системы должны обеспечивать защиту от несанкционированного доступа в случаях, когда информация находится в правовом режиме тайны (конфиденциальной информации). Такая защита должна обеспечиваться в соответствии с требованиями системы информационного регулирования. Для ИКТ-систем электронного государства недопустимым является отсутствие механизма доступа к информации, являющейся доступной для третьих лиц в соответствии с законодательством.
Основной механизм защиты юридической целостности и достоверности данных электронного административного учета – независимая нотаризация и архивирование у нотариуса данных системы учета. Нотаризация и архивирование позволят контролировать подлинность предъявляемых данных, подтверждать целостность данных учета, и отсутствие нежурналированных изменений в них. Система нотаризации и архивирования обеспечивает преемственность учетных данных и осуществляет хранение данных и изменений в данных, а также поддерживает систему удостоверения подлинности. 

На всех уровнях работы компьютерных программ и телекоммуникационных протоколов должна быть обеспечена транзакционность операций: в системах электронного административного учета должна быть гарантирована возможность однозначного ответа о состоянии отдельных транзакций учета и конкретных учетных регистров, а также обеспечиваться отсутствие неопределенности при доступе к учитываемым записям во время проведения операций.

Должно быть обеспечено юридически достоверное журналирование операций в системах электронного административного учета, отличного от электронной нотаризации. Журналирование должно позволять восстанавливать состояния учета на прошедшие даты и однозначно идентифицировать все существенные характеристики внесенных изменений, в том числе время изменения и лицо (пользователя), внесшего изменения.
Инфраструктура ЭГ
Инфраструктура ЭГ (инфраструктурные системы) – ИКТ-системы электронного государства, взаимодействие с которыми является обязательным для всех остальных систем электронного государства. 

В соответствии с требованиями Архитектуры ПО, для функционирования электронного государства должна быть осуществлена реализация следующих инфраструктурных систем:


Электронной нотаризации информации – заверения подлинности и целостности данных в ИКТ-системах электронного государства с использованием механизма электронно-цифровой подписи.  


Гарантированной доставки сообщений – системы, обспечивающей достоверное оповещение отправителя электронного сообщения о его доставке получателю либо о невозможности такой доставки.


Раскрытия информации – системы, обеспечивающей для граждан возможность беспрепятственного поиска и визуализации информации органов власти.
Архивирования информации – системы, обеспечивающей независимое хранение заверенных электронных копий информации органов власти и доступ к ним при необходимости.
Закупки государственного ПО

К программному обеспечению, используемому для исполнения функций государственного управления, предъявляется ряд требований, связанных с необходимостью удостовериться в правильности исполнения законодательства.

Программное обеспечение, разрабатываемое за счет средств бюджетов всех уровней, должно быть свободно доступно гражданам для использования по непосредственному назначению, независимой проверки соответствия функциональности законодательству и для создания новых систем на их основе. Лицензия, по которой распространяется ПО электронного государства, должно удовлетворять минимальным требованиям, предъявляемым к свободному программному обеспечению. Аналогичные требования предъявляются к документации программы, а также к внутренним и внешним тестам и их результатам. Здесь под внутренними тестами понимаются тесты, осуществлявшиеся разработчиком во время разработки программы и полученные заказчиком в соответствии с условием договора, а под внешними тестами – тесты, проводившиеся в момент государственной приемки ПО. 
При изменении законодательства, потребности в дополнительной функциональности или нахождении ошибки в программе органы власти должны иметь возможность самостоятельно или с привлечением третьих лиц внести необходимые исправления и дополнения, без обязательного привлечения оригинального разработчика.

При объявлении конкурса или ином формировании заказа на закупку ПО для нужд государства, требования по объему получаемых государством и гражданами прав на использование и распоряжение этим ПО и его исходными кодами должны быть явно сформулированы.
Регламентация в ЭГ

Координационная группа

Регламентация взаимодействия ИКТ-систем – закрепление технических стандартов программного обеспечения и аппаратного обеспечения в качестве обязательных требований. 

Для управления процессом регламентации ИКТ-систем, Министерство экономического развития и торговли формирует Координационную группу по регламентации ИКТ-систем. Координационная группа исполняет следующие обязанности по регламентации:

сбор информации о потребностях в регламентации взаимодействия ИКТ-систем, анализ предложенных стандартов на предмет соответствия критериям, предъявляемым к стандартам электронного государства;
закрепление стандартов на законодательном уровне в качестве обязательных требований;
ведение электронного реестра требований к ИКТ-системам: общедоступной базы данных, в которой хранится вся информация о требованиях к ИКТ-системам электронного государства. 
Основным принципом деятельности Координационной группы является принцип минимальных усилий: любая деятельность, которая может быть осуществлена другими заинтересованными в регламентации организациями, осуществляется ими. Координационная группа действует только тогда, когда требуемые усилия не могут быть предприняты никем другим. Координационная группа никогда не разрабатывает стандарты самостоятельно, она принимает предложения от других организаций-разработчиков. Однако если группа получает несколько конкурирующих предложений, в ее обязанности входит выбор лучшего из них (в том числе путем привлечения независимых экспертов и анализа их рекомендаций).

Порядок работы группы

Принятие предложений по регламентации

Координационная группа в соответствии с утвержденной процедурой принимает от всех заинтересованных лиц запросы на утверждение определенных стандартов в качестве требований к ИКТ-системам ЭГ. В запросе должны быть сформулированы причины потребности в данном стандарте, технические требования к стандарту, а также основания необходимости нормативного закрепления стандарта. К запросу должен прилагаться текст стандарта. Если производится модернизация существующего стандарта, необходимо указать причины модернизации.
После получения запроса на регламентацию в обязанности сотрудников группы входит произвести поиск в реестре обязательных требований к стандартам ЭГ, чтобы убедиться, что требуемый стандарт еще не принят, а также поиск среди стандартов, находящихся в данный момент на рассмотрении. Кроме того, производится поиск среди признанных стандартов: ГОСТ, ОСТ, ISO, отраслевых организаций и консорциумов. 

В случае обнаружения аналогичного международного, общероссийского или отраслевого стандарта, рабочая группа должна убедиться, что предлагаемый стандарт содержит  функциональность, отсутствующую в уже существующих признанных стандартах, для чего может быть привлечена независимая экспертиза. 

Закрепление требований
В случае соответствия требованиям Архитектуры ПО, стандарты могут быть утверждены Координационной группой в качестве обязательных требований (регламентов) ЭГ в соответствии с действующим законодательством, о чем делается официальная публикация.
Ведение электронного реестра стандартов

Электронный реестр требований ЭГ – база данных, в которой хранится вся информация о стандартах, принятых в качестве обязательных. Реестр должен поддерживаться Координационной  группой и обновляться по мере принятия новых требований. Реестр является учетной системой, к нему применяются те же требования в области учета и раскрытия информации, что и к остальным системам ЭГ.

Контроль за соблюдением стандартов
Контроль за соблюдением регламентов осуществляется институтом информационного аудита через соответствующие механизмы, закрепленные законодательством. 

В случае возникновения необходимости в сертификации продукции или услуг компаний-поставщиков, должен быть создан специальный орган, ответственный за обеспечение механизма контроля качества. Функция сертификации может быть передана компаниям отрасли ИКТ через механизм аккредитации. При этом должна быть исключена как само-сертификацию, так и монополизацию функции сертификации одной компанией.

Этапы создания электронного государства в Российской Федерации

Создание электронного государства осуществляется в три этапа.

Первый этап создания осуществляется в течение двух лет с момента принятия Концепции. На первом этапе осуществляется разработка и принятие нормативно-правовой базы, необходимой для создания и правомочного функционирования систем ЭГ. Будут созданы группы регламентов ЭГ по следующим направлениям:

электронный учет;
аудита информационно-коммуникационных систем и процессов государственного управления, осуществляемых с их использованием;
электронное обеспечение доступа к информации государства;
описание административных процессов государственного управления;
закупки программного обеспечения для нужд государства;
концепция архитектуры программного обеспечения.
Вплоть до утверждения этих нормативных документов, при разработке и закупке ПО для нужд электронного государства необходимо опираться на положения, закрепленные в данной Концепции. 

Второй этап создания осуществляется в течение года с момента принятия нормативной базы, обеспечивающей функционирование систем электронного учета и раскрытия информации.  На данном этапе осуществляется доработка существующих ИКТ-систем до соответствия требованиям ЭГ в области учета и раскрытия информации, а также требованиям Архитектуры ПО. С этого момента все новые системы, вводимые в эксплуатацию, должны соответствовать этому набору требований ЭГ.

Приведение в соответствие с требованиями ЭГ действующих ИКТ-систем государственного управления (доработка, изменение условий лицензирования для обеспечения раскрытия кода и пр.) производится в первоочередном порядке. Вплоть до утверждения проектов по доработке существующих ИКТ-систем до соблюдения требований ЭГ, не должно утверждаться финансирование других проектов информатизации. 

На данном этапе создается инфраструктура электронного государства: системы нотаризации, архивирования, раскрытия, гарантированной доставки сообщений. 

Третий этап осуществляется в течение года с момента окончания второго этапа и включает в себя доработку ИКТ-систем в соответствии с остальными требованиями ЭГ, в том числе в области исполнения электронных административных процессов. На данном этапе осуществляется разработка инфраструктуры интерактивного электронного взаимодействия между органами власти, гражданами и организациями (в отличие от одностороннего раскрытия информации на втором этапе).

В результате реализации данных этапов будет окончено формирование основных институтов электронного государства, достигнут высокий уровень правовой законности в использовании средств ИКТ для нужд государственного управления, созданы гарантии для реализации информационных прав граждан. 
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	постановление Правительства Российской Федерации
	I квартал 2006 г.
	Минэкономразвития России

	4. Подготовка требований в области формализации административных процессов и их исполнения с помощью ИКТ
	постановление Правительства Российской Федерации
	I квартал 2006 г.
	Минэкономразвития России

	5. Подготовка Архитектуры программного обеспечения (АПО) электронного государства 
	постановление Правительства Российской Федерации
	I квартал 2006 г.
	Минэкономразвития России

	6.  Подготовка требований к закупкам программного обеспечения для нужд органов государственной власти Российской Федерации
	постановление Правительства Российской Федерации
	I квартал 2006 г.
	Минэкономразвития России

	7. Создание координационной группы по стандартизации электронного государства.
	распоряжение Правительства Российской Федерации
	I квартал 2006 г.
	Минэкономразвития России

	8. Подготовка изменений в ФЗ «О нотариате» и соответствующего распоряжения правительства.


	распоряжение Правительства Российской Федерации, поправки к федеральному закону
	I квартал 2006 г.
	Минэкономразвития России

	9. Создание и внедрение технологических стандартов по интеграции и обеспечению взаимодействия автоматизированных систем в рамках АПО электронного государства 
	доклад в Правительство Российской Федерации
	I квартал 2007 г.
	Минэкономразвития России

Заинтересованные государственные и негосударственные организации

	10. Разработка и апробирование электронных административных регламентов.


	распоряжение Правительства Российской Федерации
	II квартал 2007 г.
	Минэкономразвития России



	10. О ходе реализации Концепции создания электронного государства Российской Федерации
	доклад в Правительство Российской Федерации
	ежегодно 

в IV квартале
	Минэкономразвития России




Проект

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е
от "___"__________________ г. № ______

МОСКВА

1. Утвердить разработанную Минэкономразвития России концепцию создания электронного государства в Российской Федерации (прилагается).
2. Минэкономразвития России совместно с Мининформсвязи России в установленном порядке во I квартале 2006 г. внести соответствующие изменения в федеральную целевую программу «Электронная Россия (2002-2010 годы)» в части мероприятий по созданию электронного государства в Российской Федерации.
	Председатель Правительства
	

	Российской Федерации
	М. Фрадков


Пояснительная записка к проекту постановления Правительства Российской Федерации об утверждении Концепции создания электронного государства в Российской Федерации.

