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Глоссарий
Норма – правило, принятое в определенном сообществе, зафиксированное в какой-либо форме, и подкрепляемое теми или иными санкциями.  В области стандартизации принятые государством обязательные нормы составляют регламенты.

Сообщество – группа лиц ( индивидов или организаций), которые разделяют общее понимание того, что является частным делом в рамках данной группы, а что – общим делом, которое должно совершаться согласно принятым в сообществе нормами.

Организация (ассоциация) –  сообщество, которое имеет  свою конституцию (устав) и администрацию.

Политика - деятельность, посредством которой сообщества заключают общие соглашения их выполнение в отсутствие возможностей непосредственного принуждения одних членов сообщества другими.

Стандарт –  документ, утвержденный через процедуру консенсуса и одобренный признанным организацией, который предлагает для всеобщего и повторяющегося использования правила, руководящие принципы или характеристики для деятельности или результатов деятельности, направленные на достижение оптимальной степени упорядоченности в данном контексте.

Примечание: стандарт должен быть основан на обобщенных результатах научных исследований, технических достижений и практического опыта, и быть направлен на получение оптимальной выгоды для общества. 

(ISO/IEC Guide 2:2004, Standardization and related activities -- General vocabulary).

В российском законодательстве (ФЗ «О техническом регулировании») стандартом признается документ, в котором в целях добровольного многократного использования устанавливаются характеристики продукции, правила осуществления и характеристики процессов проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг. Стандарт также может содержать правила и методы исследований (испытаний) и измерений, правила отбора образцов, требования к терминологии, символике, упаковке, маркировке или этикеткам и правилам их нанесения.

Технический регламент – регламент, который содержит технические требование, либо в прямой форме, либо через отсылку на содержание стандарта, техническую спецификацию или свод практики, либо через включение их в себя.  (ISO/IEC Guide 2:2004, Standardization and related activities -- General vocabulary).

Стандартизация –  деятельность по установлению правил, которые направлены на решение  актуальных или потенциальных проблем, предназначены для многократного использования и предполагают достижение оптимальной степени упорядоченности в данном контексте.

Примечания.

1) Эта деятельность, в частности, состоит из процессов формулирования, выпуска и внедрения стандартов.

2) Важными выгодами от стандартизации являются улучшение  соответствия продуктов, процессов и услуг их предполагаемым целям, снятие барьеров для торговли и содействие технологическому сотрудничеству.

 (ISO/IEC Guide 2:2004, Standardization and related activities -- General vocabulary).

В российском законодательстве под стандартизацией понимается деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования, направленная на достижение упорядоченности в сферах производства и обращения продукции и повышение конкурентоспособности продукции, работ или услуг.

Организация (орган) стандартизации – организация, которая ведет признанную деятельность в области стандартизации.

Толерантность – отказ одного сообщества от создания насильственных препятствий для деятельности сообществ, руководствующихся нормами, которые отличны от норм первого сообщества.

Жизненный цикл – эволюция системы, продукта, услуги, проекта или другой созданной людьми сущности от появления концепции до вывода из эксплуатации (retirement).

Модель жизненного цикла – структура процессов и связанной с жизненным циклом деятельности, которая может быть разбита на этапы и которая используется в качестве общего эталона для взаимодействия и понимания.

1. Введение

Ценность стандартов лучше всего видна тогда, когда приходится столкнуться с отсутствием необходимых стандартов. Предпринимателей и инженеров всего мира до сих преследует образ «Вавилонской башни» –  крупного строительства, которое не удалось завершить в условиях быстрого изменения обстановки. Когда у строителей и их руководителей исчез общий язык, пропала и возможность вести совместную деятельность.

Стандарты, как и общий язык, позволяют договариваться и  успешно взаимодействовать с потребителями, поставщиками и подрядчиками. Более того, и сам язык, точнее специальная терминология, нередко является предметом стандартов.

Особенность современной ситуации состоит в том, что стандартизация – деятельность по разработке и принятию стандартов – носит во многом  транснациональный характер, т.е. не только выходит за границы отдельных государств, но и вообще слабо контролируется национальными государствами.

Это обусловлено тем, что сегодня у многих компаний их потребители, поставщики, подрядчики  или коллеги по разработке технологии более не находятся с ними в одной стране. В этой ситуации политический процесс внутри государства не может удовлетворить потребность в координации действий.

В ряде случаев характер используемых технологий таков, что наибольший выигрыш они могут дать при наличии единых стандартов в глобальном масштабе. Таковы, например, сети железных дорог, стандарты на которые были сформированы в предшествующую эпоху доминирования национальных государств, и потому наличие в разных странах разной колеи до сих пор приводит к потери времени при перевозке грузов и пассажиров.

В сегодняшней  ситуации у организаций, деятельность которых выходит за пределы России, появляется мотив и для использования международных стандартов, и для активного участия в их разработке – наряду с традиционной для крупных компаний деятельностью по участию в разработке национального законодательства (например, технических регламентов). Данный обзор описывает контекст, цели и способы осуществления этой деятельности.
2. Мировая система стандартизации

2.1. Стандартизация как политический вопрос

При обсуждении стандартизации долгое время доминировала «государство-центрическая» модель мира. В рамках этой модели, а она в какой момент была хорошим приближением  действительности, главным источником стандартов и главным гарантом их соблюдения были государство и государственные органы стандартизации.  

Сходная «государство-центрическая» картина мира доминировала и до сих пор доминирует  во многих других сферах деятельности.  Государство было средоточием публичной политики - деятельности, посредством которой сообщества людей заключают и соблюдают общие соглашения.  В этой ситуации политическая деятельность в рамках государства стала отождествляться с  политической деятельности как таковой. 

Между тем, наряду с государством свои нормы всегда устанавливало и поддерживало множество других сообществ. Политическая деятельность существовала в семьях, церкви, корпорациях, клубах, профсоюзах, внутри политических партий.  Нормы этих сообществ не являются менее обязательными, чем законы государства. Для членов сообществ нормы этих сообществ обязательны. Разница лишь в том, что государство обычно не спрашивает согласия при вступлении, и не дает возможности отказаться от членства и соответствующих ему обязательств – уплаты налогов, подчинения регулированию. Обратной стороной этой недобровольности является ограниченность легитимности решений государства – отсутствие согласия регулируемого на наложение на него правил снижает или даже уничтожает моральную обязанность их соблюдать, что конечно не отрицает того, что правила можно соблюдать из страха перед принадлежащей государству силой. 

Наряду с этим лояльность граждан государствам подрывается неспособностью государства выполнить многие  обещания. У людей нет естественных причин быть более лояльными государству, чем, скажем, семье или  сообществу друзей или единомышленников. В условиях, когда государство не может защитить от уличной преступности и терроризма, обеспечить за счет уплачиваемых налогов достойную пенсию или бесплатную медицинскую помощь, люди все чаще полагаются на частные решения: железные двери, охранные предприятия, инвестиционные фонды, частную медицину (иногда в виде неформальных платежей работающим в государственной медицине врачам). 

Как результат кризиса государства, возникает множество авторитетных для тех или иных сообществ  источников норм, не являющихся государствами. Это надгосударственные организации, транснациональные корпорации, религиозные организации, некоммерческие организации. В ряду таких источников норм находятся и органы стандартизации, которые создаются как на межгосударственной (наднациональной), так и на частной основе, вообще не принимающей во внимание наличие государственных границ. В силу добровольности принятия стандартов (доброволность вступления в сообщество соблюдающих стандарт) стандарты по форме напоминают диспозитивное регулирование, предлагаемое существующим гражданским правом. 

Сходство усиливается тем, что современные стандарты касаются не только технических аспектов изделий и процессов, но также и организации взаимодействия между заинтересованными сторонами.

2.2. Организации стандартизации

Точное количество существующих организаций стандартизации назвать не возможно. Известно лишь то, что в мире их тысячи. В зависимости от степени официальности (публичности) таких организаций выделяется два вида органов стандартизации:

· публичные организации по разработке стандартов (Standards development organization, SDO); и

· частные консорциумы, организации по установлению стандартов (consortium, Standard Setting Organization, SSO)
.

В данном случае публичный или частный характер организации подразумевает скорее характер организации деятельности, чем непосредственно официальную принадлежность, официальную связь или официальное признание со стороны государства.  Тем не менее, по факту это обычно связано: публичный характер деятельности обычно сопровождается официальной поддержкой государства.

Организации по разработке стандартов (SDO)(ОРС) могут действовать на одном из следующих уровней:

· национальном – это может быть национальный орган стандартизации (в России - федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии), который далее представляет страну в международных организациях и, прежде всего в ISO; а также отраслевые объединения по стандартизации;

· региональном – в этом случае деятельность организации касается нескольких стран;

· международном (межгосударственном) – создают стандарты для всего мира. Наиболее известными организациями такого рода являются ISO (Международная организация стандартизации), IEC (Международная электротехническая комиссия) и ITU (Международный союз электросвязи).

Консорциумы не ассоциируют себя с конкретными государствами. Их деятельность носит не международный, а частный характер. Один из наиболее известных таких консорциумов – World Wide Web Consortium (W3C).

Наиболее значимую роль в современной стандартизации играют межгосударственные (международные) и частные (транснациональные) организации стандартизации. Воздействие государств и на те, и на другие подобные организации минимально . (Можно вспомнить, как в другой – спортивной – сфере частный Международный олимпийский комитет вопреки воле США, но следуя интересам рекламодателей в 1980 г. провел Олимпийские игры в Москве)
. 
Сами же подобные организации во многом влияют на государственную политику. Следование многим нормам организаций стандартизации зафиксировано в международных договорах, что впоследствии ограничивает свободу действий государств.  Другие нормы принимаются под воздействием международных организаций, которые не занимаются стандартизацией сами. Например, Всемирная торговая организация требует от стран-членов использования международных стандартов, если они есть, в качестве основы для разработки национальных
. В некотором смысле и само по себе это правило также является стандартом.

Что стоит за утверждением о публичном характере ОРС и частном характере консорциумов? ОРС является отрасле- или страно-центрической организацией. Её публичный характер требует от нее быть представителем всей страны или отрасли, что при хорошем управлении организацией требует известного консенсуса. Подобная организация обычно оплачивается на основе нецелевых регулярных взносов участников и действует на основе единых для любого рода проектов процедур.

Консорциум не является публичной организацией, он - лишь форма объединения ресурсов, принадлежащих нескольким компаниям, для решения общих задач. Причем, сотрудничество компаний для решения определенных задач в рамках консорциума не исключает соперничества в других сферах. Консорциумы, таким образом, являются проекто-центрическими, а потому правила деятельности в рамках консорциума и методы её оплаты определяются сутью задач и договоренностями учредителей консорциумов.

При всем разнообразии подобных правил есть общая тенденция: консорциумы обычно позиционируют себя как альтернативу ОРС  и чаще всего реагируют на такой недостаток ОРС как низкая скорость принятия решений, которая предопределяется стремлением ОРС к консенсусу. Сторонники консорциумов и, соответственно, критики ОРС указывают на то, что демократический способ принятия решений – «одна страна, один голос» - не удачен для выбора технологий: не все страны равны и, более того, голос нередко дается не тем, кто будет пользоваться технологией. Так, для разработанного Microsoft стандарта Office Open XML наилучшей проверкой на заявленное обеспечение взаимодействия систем наиболее удачным был бы не «демократический», а «рыночный» тест: пользуются или нет этим стандартом независимые разработчики
.

Критика демократического принятия решения  с необходимостью приводит к принятию более «меритократического», «инженерного» подхода. Так, в консорциуме W3C действует правило наличия двух независимых совместимых друг с другом реализаций (two interoperable implementations) «технических рекомендаций» консорциума (по сути, стандартов): смена статуса  документа с этапа «рекомендация-кандидат» на статус «предлагаемая рекомендация» (далее «рекомендация W3C» требует внедрения всего содержания документа и, как правило, не менее двух таких внедрений
.

В соответствии с правилами времени публичные и частные организации не только соперничают, но и сотрудничают. Так, ISO в ряде случае прибегает к помощи различных агентов по поддержке (maintenance agency), сутью деятельности которых является принятие на себя ответственности за поддержание и обновление стандартов
. Статус таковых может определяться приложением к самим принятым стандартам,  а основанием является п. 2.12. правил ISO (ISO/IEC Directives, Part 1. Procedures for the technical work)
:

«Когда технический комитет или подкомитет разработал стандарт, который требует частой модифиации, он может решить, что требуется поддерживабщее агентство. Правила касающиеся устройства таких агентств приведены в приложении G». Речь идет о шести правилах:

1. Комитет или подкомитет должен уведомить генерального секретаря ISO (CEO) как можно раньше о необходимости такого агентства, чтобы руководящие органы приняли решение до публикации стандарта.

2. Руководящие органы ISO назначают агентство по предложению заинтересованных техничесских комитетов, включая назначение их членов.

3. По возможности секретариат агентства должен быть приписан к секретариату комитета, который готовил стандарт.

4. CEO ISO несет ответственность за взаимодействие со внешними организациями, ассоциирующимися с работой агентства.

5. Правила и процедуры агентства утверждаются руководящими органами ISO и любой запрос на делегирование полномочий в связи с обновлением стандартов должен отдельно утверждаться руководящими органами ISO.

6. Оплата деятельности агентства утверждается руководством ISO.

Именно на основе этих правил поддерживается сейчас стандарт ISO 15926 консорциумом Fiatech
. До принятия этого стандарта консорциумом к поддержанию он разрабатывался 15 лет и предполагалось, что до завершения работы потребуется еще 5 лет. В результате многие компании разработали собственные версии стандарта для своих внутренних нужд
. На данный момент приняты 3 из 7 частей стандарта и вскоре будет готова четвертая.

2.3. Коммерческая ценность стандартов

Ценность стандартов для их пользователей определяется несколькими факторами.

Во-первых, они дают возможность потребителям получать товар предсказуемого качества. Стандартизация в этом случае выступает инструментом, который позволяет повысить ценность товара в сравнении с другими, нестандартизованными товарами.

Во-вторых, использование стандартов позволяет сократить необходимость в прямом менеджерском контроле. С развитием международной торговли фирмы все в большей степени прибегают к аутсорсингу. На собственной фабрике компания обычно имеет возможность организовать прямой надзор для непосредственного внедрения необходимым процедур и обеспечением качества. Однако при производстве отдельных комплектующих в Бангладеше или Вьетнаме появляется необходимость создавать детальные спецификации продуктов и внедрить контроль за их исполнением. Стандарты в данном случае выступают в качестве готовых «строительных блоков» подобного межорганизационного порядка. Сертификация на основе известных стандартов становится способом сэкономить средства на непосредственном контроле.

В-третьих, следование стандартам позволяет сократить издержки взаимодействия между все возрастающим количеством партнеров,  с которыми приходится иметь дело организациям. Для организации подобных взаимодействий во многих отраслях вынуждены одновременно пользоваться не одним, а несколькими стандартами. Так, в нефтегазовой промышленности распостраненным стандартом хранения данных выступает ISO  15926-2, для описания терминологии – 15926-4, для процессов – Templates\Dex. При этом, международные стандарты допускают определеную гибкость и кастомизацию: приспособление к потребностям пользователя по мере продвижения от международного стандарта через национальный к документам конкретной компании.

В-четвертых, стандарты ISO имеют дополнительное преимущество. Согласно правилам ВТО от правительств требуется принимать собственные стандарты на базе международных. Таким образом, соответствие международным стандартам минимизирует вероятность конфликтов с национальными законодательствами стран-членов ВТО.

В какой-то момент ценность стандартов оказалась столько значительной, что во многих областях деятельности поставщики начали обнаруживать, что их способность получать контракты зависит не только от предлагаемых ими товаров (они часто являются предметом стандартизации), но и от того, что клиенты думают об организации их внутренних процессов. Последние тоже стали предметом стандартизации, одним из наиболее известных примеров которой стал стандарт управления качеством ISO 9000. При этом, в силу многообразия возможных клиентов и стандартов для компаний большим вызовом стала необходимость в значительной степени соответствовать большому количеству стандартов одновременно, при всей их возможной противоречивости и разнородности. Так возникло явление «стандартизационного болота» (frameworks quagmire)
, в котором компании легко увязнуть при недостаточно квалифицированной работе.
Так, к атомной энергетике относится 61 действующий стандарт семейства ISO
, а также множество неспецифических для атомной отрасли стандартов (например, из сферы ИТ).
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(Источник: http://15926.org/home/tiki-download_file.php?fileId=21 )

Борьба с этим явлением привела к новым явлениям. Во-первых, к разработке «стандартов на стандарты», опирающихся на ряд родственных стандартов и включащих их в себя в качестве модификаций. Во-вторых, к созданию «языков межнационально общения» (lingua franca) для компьютерных систем, поддерживаюзих эти стандарты. Такова сейчас роль стандарта ISO 15926, который позволяет переводить понятия любого стандарта в свою детально разработанные таксономию и онтологию и далее, при необходимости, делать еще один перевод и описывать требования одного стандарта в терминах других стандартов. 
2.4. Виды стандартов

Существуют несколько классификаций стандартов, организованных по разным признакам.

Одна из таких классификация – тематическая – предложена Международной организацией стандартизации (ISO): International Classification for Standards
.

В основе этой классификации лежит трехуровневая иерархия. Соответственно, любой стандарт относится к одному или нескольким группам, кодируемым тремя числами.

Первый уровень обозначает один из 40 видов деятельности в стандартизации, например, сооружение автотранспортных средств, сельское хозяйство металлургия. Шифр уровня состоит из двух цифр. 

Например:

03 Услуги. Организация компании, управление и качество. Транспорт. Социология.

27. Энергетика и теплотехника

35. Информационные технологии. Офисное оборудование.

75 Нефтяные и связанные технологии

Далее виды деятельности разделены на 392 группы (второй уровень).  Шифр второго уровня представлен в виде трехзначного числа. 

Например:

03.100. Управление и организация компании

03.120. Качество

27.120. Атомная энергетика

35.080. Программное обеспечение. (К этой группе относится ISO 15288).

75.180. Оборудование для нефтяной и газовой отраслей

144 группы из 392 далее разделены на 909 подгрупп (третий уровень). Шифр третьего уровня – двузначное число.

Например:

03.100.40. Исследования и разработки (включая управление проектами, анализ ценности) (К этой подгруппе относится ISO 15926).

03.120.10. Управление качеством и проверка качества. (К этой подгруппе относится стандарт ISO 9000). 

27.120.20. Атомные электростанции. Безопасность.

75.180.20. Обрудование для переработки и системы для нефтяной, нефтехимической и газовой промышленности (ISO 15926 относится и к этой подгруппе).

Другие классификации касаются типов самих стандартов. Так,  Поль Дэвид
  выделяет следующие виды стандартов: справочные стандарты и стандарты мер, стандарты подобия, стандарты совместимости и стандарты этикета.  Каждый предыдущий вид  стандарта в этой классификации является основой для создания последующих.

· Справочные стандарты (Unit and Reference Standards). К ним относятся стандарты мер, весов и других физических величин, а также стандарты для виртуальных объектов (например, термины, валюта, список международных телефонных префисков). 

· Сандарты подобия (Similarity Standards).  Эти стандарты устанавливают значения каких-либо величин и допустимые отклонения от них. Примером таких стандартов являются стандарты допустимого радиоизлучения. 

· Стандарты совместимости (Compatibility Standards). Эти стандарты устанавливают характеристики интерфейса между двумя или более элементами, которые взаимодействуют друг с другом. Это может быть совместимость двух модемов, обменивающихся информацией друг с другом, или совместимостью программных приложений, которые позволяют читать файлы, созданные в другом приложении или в предыдущей версии того же приложения.

· Стандарты этикета (Etiquette Standards). Эти стандарты определяют адаптивные механизмы для выбора между несколькими стандартами совместимости или  спецификациями в целях коммуникации.

Стоит оговориться, что эта классификация предназначена, прежде всего, для технических стандартов, однако с некоторыми модификациями она может использоваться и для описания новых стандартов, которые касаются взаимодействия между людями.

2.5. Управление моделью жизненного цикла стандартов

Каждый стандарт имеет свой жизненный цикл, который может быть описан в виде абстрактной функциональной модели. Последняя отражает концептуализацию необходимости в стандарте, его создание, использование,  изменения и прекращение использования.  Стандарт двигается по этим этапам в результате действий, управляемых и осуществляемых людьми, использующих процессы для осуществления этих действий. Элементами модели жизненного цикла являются практики, процедуры, их результаты, взаимозависимости и последовательность. Описание таких практик и процедур является предметом стандарта ISO 15288, касающийся жизненного цикла любых «созданных людьми систем» при очень широком понимании слова «система».

Хотя не существует единственной модели жизненного цикла стандарта, различные документы трактуют вопросы жизненного цикла довольно сходным образом, выделяя большее или меньшее количество стадий жизненного цикла. Возьмем для сравнения два источника:

· модель жизненного цикла стандарта Всемирной сети услуг по стандартизации (World Standards Services Network, WSSN - её членами являются ISO, ITU и IEC)
;

· руководство по созданию стандартов ISO(ISO/IEC Directives, Part 1. Procedures for the technical work)
.

	WSSN
	ISO/IEC Directives
	Содержание деятельности
	Результирующие документ этапа (ISO)

	Определение потребностей и сбор информации (Needs analysis including knowledge availability)
	Предварительный этап (preliminary stage)
	Внесение предложения
	Предварительный пункт для работы (preliminary work item)

	Регистрация составленной программы работы (Work program registration)
	Стадия предложения (proposal stage)
	Подготовка предварительных черновых документов для обсуждение предложения, утверждение плана работы и руководителя проекта
	Предложение нового пункта для работы (new work item proposal)

	Разработка предварительных стандартов (Drafting the standard)
	Подготовительная стадия (preparatory stage)
	Разработка рабочей группой комитета с приглашением экспертов чернового текста стандарта.
	Предварительный (черновой) документ (preliminary work draft)

	Достижение консенсуса (Consensus building)
	Стадия обсуждений в комитетах (committee stage)
	Обсуждение и уточнение документа в комитете вплоть до достижения консенсуса. (Консенсус в данном случае означает не «единогласную поддержку», а отсутствие устойчивой оппозиции по значимым вопросам со стороны любых представителей затрагиваемых интересов. Формально, консенсус может быть подтвержден голосованием двумя третями, но  цель этапа в том, чтобы избежать любых голосов против).
	Черновой документ для комитетов  (Committee draft)

	Валидация и финализация (Validation and finalization)
	Стадия широких обсуждений (enquiry stage)
	Рассылка проекта по национальным органам стандартизации и голосование по поводу проекта с указанием  причин в случае голосования «против» и возможностью высказать предложения в случае голосования «за».
	Черновой документ для исследования (enquiry draft)

	Одобрение для публикации (Approval for publication)
	Стадия утверждения (approval stage)
	Рассылка последней версии предварительного стандарта по национальным органам стандартизации и голосование. При голосовании против указываются технические причины такого голосования.
	Последняя предварительная версия международного стандарта (final draft international standard)

	
	Стадия публикации (publication stage)
	Исправление замеченных ошибок и публикация.
	Международный стандарт  (international standard)

	Пересмотр (Review and revision)
	Этап поддержания (maintenance technical corrigenda and amendments)
	Внесение поправок, отмена стандарта
	Поправки 


В некоторых случаях процедура рассмотрения может быть сокращена за счет тех или иных этапов. «Зеленый корридор» (процедура «fast-track»)  позволяет обойтись без подготовительной стадии и стадии обсуждения в комитетах.  Согласно правилам ISO, предложение о прохождении проекта стандарта по «зеленому коридору» может сделать любой действителный член заинтересованного технического комитета, любая признанная ISO организация стандартизации или организация, которая имеет формальное техническое соглашение с ISO. При этом, признанная организация стандартизации в рамках этой процедуры также обходится без стадии широких обсуждений, предлагая документ сразу в виде «последней версии международного стандарта».

В сущности WSSN и ISO предлагают одну модель описания жизненого цикла. Разделение в ISO окончательного утверждения и публикации является довольно незначительным отличием.

Также можно установить сходство между этими этапами и этапами модели жизненного цикла система ISO 15288:

· концепт (анализ потребности, идентификация идей и решений)

· разработка (создание опытного экземпляра системы)

· производство («промышленное» создание систем)

· эксплуатация;

· поддержка;

· вывод из эксплуатации.

В сравнении с общей  (по ISO 15288) схемой жизненного цикла в жизненом цикле стандарта выделяется больше стадий разработки и одновременно (как внешний по отношению к ISO вопрос) не рассматривается эксплуатация стандарта пользователями, которая происходит одновременно с этапом поддержки.

Модель жизненного цикла стандарта ISO – это не только определенные стадии, но и стоящие за ними практики.

Во-первых, это организационные практики, связанные с управлением моделью жизненного цикла стандарта и ресурсным обеспечением работ. 

Назначение практик управления моделью жизненного цикла (life cycle processes) стандарта  - определить, поддерживать и гарантировать доступность  политик (policies), практик (processes) жизненного цикла, моделей жизненного цикла и  процедур (procedures),  которые  согласованы с организационными целями (objectives),  определены (defined), адаптированы, улучшены, поддерживаемы в порядке (maintained),  поддерживают нужды отдельных проектов,  готовы к применению (capable of being applied),  используют эффективные, проверенные методы и инструменты. В частности, эти практики обеспечивает то, что процессы стандартизации записаны, соблюдение этих процессов гарантировано и будет аудироваться, назначены полномочные исполнители данных процессов. Принятие ISO/IEC Directives, Part 1. Procedures for the technical work само по себе является отражением этой практики.
Во-вторых, это технические практики, связанные в основном с «Политикой глобальной релевантности» (Global Relevance Policy)
, обеспечивающей, чтобы стандарты «использовались\внедрялись затрагиваемыми отраслями и другими заинтересованными сторонами по всему миру настолько широко, насколько это возможно». Основными элементами этих практик является получение приверженности стандарту со стороны основных заинтересованных сторон
 по всему миру за счет вовлечения их в обсуждению и разработку, а также техники собственно написания документов, обеспечивающие достаточную степень общности и при необходимости учет особенностей отдельных стран.
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(Источник: ISO Policy on global relevance // http://www.iso.org/iso/global_relevance_en.ppt)

В-третьих, это проектные практики, связанные с планированием времени и ресурсов для разработки стандартов. Эти практики позволяют распределить ограниченные временные и финансовые ресурсы организации за счет дифференциации различных разработок (по значимости, по наличию внешних «спонсоров» и т.д.). К этому виду практик можено отнести практику планирования работы (составления road map), позоляющую сконцентрировать ресурсы на наиболее важных для большинства членов организации направлениях, а также практику создания «зеленых коридоров» (fast track), позволяющей обойтись без ряда стадий обсуждения в рамках  ISO в том случае, если разработчики стандарта берут на себя основную работу по его подготовке.
2.6. Оценка соответствия
В некоторых случаях стандарты используются компаниями исключительно в качестве внутренних инструкций. Однако во многих других случаях, компании считают необходимым заверить своих контрагентов – потребителей, поставщиков, заказчиков – в том, что они следуют требованиям тех или иных важных для этих контрагентов стандартов.
В этих случаях требуется оценка соответствия (quality assessment) – «доказательство того, что заданные требования к продукции, процессу, системе, лицу или органу выполнены». (ISO/IEC 17000:2004). В современной международной практике, которая нашла отражение в стандарте ISO/IEC 17000 (ГОСТ Р ИСО/МЭК 17000). В соответствии со стандартом деятельность по оценке соответствия может осуществляться:

· «первой стороной» - лицом или организацией, представляющей объект для оценки соответствия;
· «второй стороной» - лицом или организацией, заинтересованной  в объекте в качестве пользователя;

· «третьей стороной» - лицом или организацией, которые независимы от лица или организации, представляющей объект, и от пользователя, заинтересованного в этом объекте.

Эта деятельность может принимать один из следующих видов:
· Декларирование соответствия (supplier’s declaration) - подтверждение соответствия первой стороной;

· Контроль (inspection) - проверка проектной документации на продукцию, продукции, процесса или монтажа и определение их соответствия заданным требованиям или,  на основе профессионального суждения, общим требованиям;

· Испытание (testing) - определение одной или более характеристик объекта оценки соответствия согласно процедуре;

· Сертификация (certification) подтверждение соответствия третьей стороной, относящееся к продукции, процессам, системам или персоналу

· Аккредитация (accreditation) подтверждение соответствия третьей стороной, относящееся к органу по оценке соответствия, служащее официальным доказательством его компетентности для выполнения конкретных задач по оценке соответствия
Многие элементы отдельных видов оценки соответствия нормируются отдельными стандартами
.
	Тема
	Номер стандарта
	Название стандарта

	Словарь, принципы и общие элементы оценки соответствия
	ISO/IEC 17000: 2004
	Conformity assessment – Vocabulary and general principles

	
	ISO PAS 17001: 2005
	Conformity assessment – Impartiality – Principles and requirements

	
	ISO PAS 17002: 2004
	Conformity assessment – Confidentiality – Principles and requirements

	
	ISO PAS 17003: 2004
	Conformity assessment – Complaints and appeals – Principles and requirements

	
	ISO PAS 17004: 2005
	Conformity assessment – Disclosure of information – Principles and requirements



	Кодекс лучшей практики в области оценки соответствия
	ISO/IEC 

Guide 60: 2004

 
	Conformity assessment – Code of good practice

	Написание спецификация для использования в оценке соответствия
	ISO/IEC 

Guide 7: 1994


	Guidelines for drafting of standards suitable for use for conformity assessment

	Тестирование/калибровка 
	ISO/IEC 17025: 2005


	General requirements for the competence of testing and calibration laboratories

	
	ISO/IEC 

Guide 43-1: 1997

Reconfirmed in 2002
	Proficiency testing by inter laboratory comparisons – Part 1: Development and operation of proficiency testing schemes

	
	ISO/IEC 

Guide 43-2: 1997

Reconfirmed in 2002
	Proficiency testing by inter laboratory comparisons – Part 2: Selection and use of proficiency testing schemes by laboratory accreditation bodies

	Инспектирование
	ISO/IEC 17020: 1998

Reconfirmed in 2002
	General criteria for the operation of various types of bodies performing inspection

	Декларирование соответствия
	ISO/IEC 17050-1: 2004
	Conformity assessment – Supplier’s declaration of conformity – Part 1: General requirements

	
	ISO/IEC 17050-2: 2004
	Conformity assessment – Supplier’s declaration of conformity – Part 2: Supporting documentation



	Сертификация продуктов
	ISO/IEC Guide 23: 1982

Reconfirmed in 2003
	Methods of indicating conformity with standards for third-party certification systems

	
	ISO/IEC Guide 28: 2004


	Conformity assessment – Guidance on a third-party certification system for products

	
	ISO/IEC Guide 53: 2005 


	An approach to the utilisation of a supplier's quality system in third party product certification 

	
	ISO/IEC Guide 65: 1996

Reconfirmed in 2000
	General requirements for bodies operating product certification systems

	
	ISO/IEC Guide 67: 2004
	Conformity assessment – Fundamentals of product certification

	Сертификация систем
	ISO/IEC Guide 62: 1996
	General requirements for bodies operating assessment and certification/registration of quality systems

	
	ISO/IEC Guide 66: 1999
	General requirements for bodies operating assessment and certification/registration of environmental management systems (EMS)

	Сертификация лиц
	ISO/IEC 17024: 2003
	General requirements for bodies operating certification of persons

	Знак соответствия
	ISO Guide 27: 1983

Reconfirmed in 2003
	Guidelines for corrective action to be taken by a certification body in the event of misuse of its mark of conformity 

	
	ISO/IEC 17030: 2003


	General requirements for third-party marks of conformity

	Аккредитация
	ISO/IEC 17011: 2004
	Conformity assessment – General requirements for accreditation bodies accrediting conformity assessment bodies

	Соглашения о взаимном признании
	ISO/IEC 

Guide 68: 2002


	Arrangements for the recognition and acceptance of conformity assessment results

	Оценка со стороны равных
	ISO/IEC 17040: 2005
	Conformity assessment – General requirements for peer assessment of conformity assessment bodies and accreditation bodies


3. Российская государственная политика по отношению к стандартам

3.1.  Принцип толерантности в российской государственной политике

В области отношения государства к стандартам могут существовать два принципиально разных подхода к государственной политике: изоляционизм (национализм) и толерантность.

Изоляционизм предполагает разработку и поддержание собственной национальной системы стандартизации и создание препятствий для распространения стандартов, принятых другими – наднациональными, частными, иностранными - органами стандартизации.

Принцип толерантности в приложении к стандартам состоит в том, что государство не препятствует следованию любым стандартам вне зависимости от источника их разработки и принятия. Аналогично, в сфере религии или культуры толерантность состоит в возможности следования любым обрядам и обычаям, которые человек для себя добровольно принял.  В сфере свободы слова толерантность состоит в возможности высказывать любые взгляды, вне зависимости от их содержания. 

Именно толернатность с некоторыми исключениями сейчас является общим принципом государственной политики России.

3.2.  Общие практические основания принципа толерантности

Можно ли на практике воплотить стандартизационный изоляционизм? Цена этого для экономики страны была бы велика. Конечно, допущение к применению в стране только «своих» стандартов позволяет использовать их в качестве инструмента протекционизма, который дополняет прочие тарифные и нетарифные внешнеторговые барьеры.  Однако, хотя изоляционизм и защищает «своих» производтелей,  он не может помочь им в остальных отношениях успешно действовать в своей стране и вовне её. 

· Стандартизация товара помогает покупателю разобраться, какой товар оказался переди ним. Ценность товара, основанного на известном стандарте, при прочих равных больше, чем у нестандартизованного товара или товара стандартизованного на основе принятого только в одной стране стандарта. Таким образом, при выходе на внешние рынки стандартизация на основе распространенных в мире стандартов является конкурентным преимуществом.

· Нестандартизированное производство зависит от небольшого количества продавцов нестандартных комплектующих, а в условиях стандартизационного изоляционизма понижается шанс найти иностранного поставщика. 

· Наконец, стандарт – это продукт практики и интеллектуальных усилий и ставка лишь на собственные стандарты обедняет ничуть не меньше, чем ставка лишь на национальную науку. Даже в тоталитарных странах ученым позволено читать иностранные журналы и ездить на конференции. Отказ от использования концентрированного в стандартах зарубежного опыта понижает конкурентоспособность продукции даже при работе на национальном, российском рынке.
Издержки полного стандартизационного изоляционизма столь велики, что даже Советский Союз – одна из наиболее закрытых в торговом отношении стран – выступил в 1946 г.  в качестве одного из основателей Международной организации стандартизации (ISO) и смог настоять на том, чтобы русский язык наряду с английским и французским был признан официальным языком ISO. Примечательно, что при этом СССР воздерживался от участия в других важнейших институтах послевоенного мира – МВФ, ВБ и ВТО. Оказалось, что ISO c доминированием представителей частного бизнеса в большей степени соответствовала целям советских лидеров, чем представители других государств в перечисленных международных институтах.

После того, как Россия начала принимать активное участие в различных проектах по политической и экономической интеграции с другими странами, соответствующие этим проектам реформы  в сфере стандартизации стали самостоятельным мотивом гармонизации системы стандартизации с принятыми в мировом сообществе требованиями и более полной реализации принципа толерантности в отношении стандартов, принятых другими сообществами.

3.3.  Принцип толерантности и участие России в международной интеграции

Успешное вхождение российских компаний в мировое экономическое сообщество требует соответствия государственной системы технического регулирования существующим международным нормам. 

Поэтому исходя из торговых интересов России и её торговых партнеров в рамках таких международных организаций как Всемирная торговая организация (ВТО), Европейский Союз (ЕС), Содружество независимых государств (СНГ), Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС), Единое экономическое пространство (ЕЭП), Союз России и Белоруссии, Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) проводится работа по подготовке проектов международных правовых документов, которые позволят установить общие процедуры создания единых (гармонизированных) обязательных и добровольных технических требований, предъявляемых к товарам, производимым на территории государств-участников, а также гармонизированных процедур оценки соответствия. Российская реформа технического регулирования, основанная на данных требованиях, описана далее.

Принципы стандартизации ВТО

До появления ВТО отсутствовали действенные инструменты, которые ограничивали бы использование государствами стандартов в качестве источника протекционизма. В рамках ВТО в 1994 г. были заключены Соглашение о технических барьерах в торговле и Соглашение о применении санитарных и фитосанитарных мер, которые устанавливали правила применения стандартов.  Хотя эти соглашения признают право подписавших эти соглашения государств устанавливать стандарты, но это право ограничивается требованием, чтобы стандартизация не была средством дискриминации иностранных компаний и принимала такие формы, которые минимально препятствуют развитию торговли. Введение стандартов не должно приводить к ситуации, когда будет отдаваться предпочтение местным предпринимателям и ущемляться права импортеров.

В силу того, что наличие в разных странах различных стандартов на продукцию может оказывать негативное воздействие на развитие торговли, эта проблема часто преодолевается благодаря принципу эквивалентности стандартов. Согласно этому принципу, товары, имеющие различные характеристики, могут быть признаны функционально эквивалентными. Механизмы, снижающие эффект воздействия на торговлю различий в системах стандартов, включают гармонизацию и соглашения о взаимном признании стандартов. В том случае, если товары отличаются уровнем и/или типом функциональности, то применяется тот инструмент, который обеспечивает наименьший риск из возможных. Такие меры правомочны принимать страны, входящие в ВТО, в соответствии с правилами, установленными этой организацией, причем даже в тех случаях, когда эти меры оказывают негативное влияние на торговлю.

СОГЛАШЕНИЕ ПО ТЕХНИЧЕСКИМ БАРЬЕРАМ В ТОРГОВЛЕ (ВТО):

В соответствии с Соглашением по техническим барьерам в торговле различие между стандартами и техническими регламентами состоит в их обязательности. Соблюдения требований стандарта является добровольным, тогда как технического регламента – обязательным.

Основными принципами подготовки, принятия и применения технических регламентов центральными правительственными органами стран-членов ВТО являются:

1. Члены обеспечивают применительно к техническим регламентам такие меры, чтобы товарам, импортируемым с территории любого члена ВТО, предоставлялся режим не менее благоприятный, чем тот, который предоставляется подобным товарам национального происхождения и подобным товарам, происходящим из любой другой страны.

2. Члены обеспечивают, чтобы технические регламенты не разрабатывались, не принимались или не применялись таким образом, чтобы создавать или приводить к созданию излишних препятствий в международной торговле. С этой целью технические регламенты не оказывают на торговлю более ограничивающее воздействие, чем это необходимо для достижения законных целей, с учетом рисков, которые возникали бы, когда такие цели не достигаются. Такими законными целями являются, inter alia: требования национальной безопасности; предотвращение обманной практики (мошенничества); защита здоровья или безопасности людей, жизни или здоровья животных или растений, или охрана окружающей среды.

3. Технические регламенты не должны оставаться в силе, если обстоятельств или причин, вызвавших их принятие, больше не существует, или если изменившиеся обстоятельства или причины позволяют использовать способы, оказывающие менее ограничивающее воздействие на торговлю.

4. В том случае, если возникает потребность в технических регламентах, и существуют соответствующие международные стандарты или завершается их разработка, члены используют их или их соответствующие разделы в качестве основы для своих технических регламентов, за исключением случаев, когда подобные международные стандарты или их соответствующие разделы были бы неэффективными или неподходящими средствами для достижения поставленных законных целей, например, вследствие существенных климатических или географических факторов или существенных технических проблем.

В соответствии с Соглашением по техническим барьерам в торговле страны – члены ВТО обеспечивают признание оценки соответствия другими странами, что избавляет предпринимателей от необходимости проведения процедур оценки соответствия зарубежными органами.

Стандартизация технологических процессов и методов производства регулируется статьей 20 ГАТТ от 1947 г., которая запрещает дискриминацию товара, если тот признается «подобным» другим товарам. Во многих случаях товары признаются «подобными» даже в том случае, если они соответствуют иным технологическим и производственным стандартам.

В связи с намерением Российской Федерации по присоединению к Всемирной торговой организации, в целях обеспечения выполнения требований Соглашения по техническим барьерам в торговле и Соглашения по применению санитарных и фитосанитарных мер ВТО правительством разработана соответстсвующая программа.

Принципы стандартизации ЕС

В основе Единого европейского рынка лежат четыре принципа: свободное движение товаров, свободное движение людей, свободное движение капитала, свободное движение услуг. Эти принципы отражены в перых четырех из тридцати одной главах acquis communautaire – совокупности законодательства Европейского союза и Европейских Сообществ.
Свободное движение товаров может обеспечивается путем исключения мер, которые ограничивают торговлю. К ним относятся не только таможенные пошлины и количественные ограничения, но и меры с эквивалентным эффектом, к которым относится разработка и применение членом Союза технических регламентов, стандартов и процедур соответствия, которые содержат ограничения для товаров, импортируемых из других стран.

Основой общего законодательства для свободного движения товаров или, другими словами, основой технического законодательства Сообщества являются законодательные акты, определенные как Европейские директивы «старого подхода» (Old Approach Directives, Sectoral Approach Directives), «нового подхода» (New Approach Directives) и «глобального подхода» (Global Approach Directives), устанавливающие единые требования к продукции и процедурам.

«Старый подход» основывается на статье 100 Римского договора о создании Европейского Сообщества, в котором сказано: «Совет принимает директивы для сближения законодательных, регламентирующих и административных распоряжений стран участниц, которые имеют прямое отношение к созданию и действию общего рынка, проголосовав единогласно за предложение Комиссии после консультаций с Европейским Парламентом и общественно-экономическим Комитетом.

Римским договором предусмотрена отмена между государствами - членами ЕС как таможенных барьеров и количественных ограничений, так и всех мер эквивалентного характера. Вначале предполагалось, что "нетарифные барьеры" будут незначительными по сравнению с таможенными пошлинами. Однако каждое государство стало принимать меры для защиты своих интересов не только против третьих стран, но также против своих партнеров по ЕС.

Одной из таких коллизий стало дело  «Cassis de Dijon», которое пришлось рассматривать Европейскому Суду. 

Германские власти запретили импортировать из Франции черносмородиновый ликер «Cassis de Dijon», поскольку алкогольное содержание напитка (15-20%) было меньше, нежели это предписывалось немецкими нормами для ликеров (25%), но соответствовало французским стандартам. Суд признал незаконным требования немецкого законодательства о минимальном содержании алкоголя на основании Договора об учреждении ЕС:

- легально произведенная или продаваемая в одной стране продукция может свободно перемещаться по всему ЕС;

- при отсутствии мер со стороны ЕС государства-члены имеют право принимать законы на своей территории;

- технические барьеры в торговле, которые возникают вследствие различий в национальных законодательствах, могут быть признаны только в случае, если национальные меры служат законной цели предотвращения нарушения принципа свободного передвижения товаров (здоровье, безопасность, защита потребителя, охрана окружающей среды) или могут быть оправданы с учетом законодательства.

На основании этих принципов было выработано около 200 директив «старого подхода» в сфере строительства и строительного оборудования, сельского хозяйства и средств сельскохозяйственной механизации, фармацевтической продукции, продуктов питания и т.д. «Старый подход» сыграл важную роль в вопросах приведения в соответствие технического законодательства, однако принцип разработки вертикальных директив на конкретную продукцию, с детальными техническими указаниями, положенный в основу этого подхода был признан дорогостоящим и тяжеловесным.

В 1985 году (Council Resolution of 7 May 1985 on a new approach to technical harmonization and standards
) было положено начало новой методике унификации технического регулирования рынка, которая получила название «нового подхода». Одновременно остались в действии и директивы «старого подхода» для фармацевтической продукции, продуктов питания и автомобилей.

Фундаментальный принцип «нового подхода» – ограничение законодательного вмешательства с минимальным набором «основных требований», в основном общего характера, с исключением любых детальных технических указаний. Основные требования относятся к здоровью и безопасности потребителей и сотрудников, и являются обязательными. Проверке подвергается только соответствие продукции этим требованиям.

При установлении основных требований в определенной сфере деятельности, в директивах «нового подхода» не указывается способ, при помощи которого должны или могут быть соблюдены основные требования. Эту функцию выполняют гармонизированные стандарты, в которых содержатся детальные указания относительно практических методов выполнения основных требований и которые предназначены в помощь производителям при обеспечении соответствия продукции этим требованиям.

Внедрение «старого подхода» и «нового подхода» снизило технические барьеры, относящиеся к техническим регламентам и стандартам. Для полного решения этой проблемы оставалось гармонизировать процедуры оценки соответствия и с этой целью «новый подход» был дополнен «глобальным подходом», определяющим принципы проверки соответствия. Процедуры проверки соответствия разделены на 8 модулей, которые относятся к следующим фазам:

· фаза проектирования продукции,

· фаза производства,

· обе фазы.

До того, как разместить продукцию на рынке, производитель обязан показать, что продукт отвечает техническим регламентам значимых директив Нового Подхода. В целом, восемь основных модулей могут быть объединены множеством способов, а производители могут выбрать между разными процедурами оценки соответствия, которые предусмотрены в релевантной директиве.

Основываясь на нормах ЕС и в целях реализации Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между ЕС и Российской Федерацией  10 мая 2005 года Президентом Российской Федерации утверждена "Дорожная карта по общему экономическому пространству"
, которая предусматривает мероприятия по гармонизации сферы технического регулирования.

В целях реализации положений Дорожной карты в ходе переговоров между Минпромэнерго России и Комиссией Европейских Сообществ 7 декабря 2005 года подписано Положение о создании структуры диалога между Минпромэнерго России и Генеральным Директоратом по промышленности и предпринимательству Комиссии Европейских Сообществ в области регулирования промышленной продукции (стандартизация, техническое регулирование и процедуры оценки соответствия).

Положение предусматривает создание в рамках регулярного диалога Рабочей группы и тематических подгрупп (по информационно-коммуникационным технологиям, радио- и телекоммуникационному оборудованию; текстильной промышленности; оценке соответствия и проблемам стандартизации; автомобильной промышленности), в которых будут обсуждаться конкретные мероприятия по гармонизации сферы технического регулирования при формировании общего европейского экономического пространства.

Единое экономическое пространство (ЕЭП)

В рамках Соглашения о формировании Единого экономического пространства от 19 сентября 2003 г. (включает Россию, Беларусь, Казахстан и Украину) с 30 мая по 5 июля 2005 г. проходили переговоры между экспертами в рамках Рабочей группы №  3 "Технические регламенты. Интеллектуальная собственность". В результате подготовлены 12 проектов международных правовых документов в сфере технического регулирования:

Пакет проектов соглашений устанавливает положения, необходимые для создания и реализации механизма технического регулирования ЕЭП и проведения согласованной политики в данной области. В Соглашениях определены правила установления и применения на рынке государств Сторон обязательных требований к продукции, включая санитарные и фитосанитарные меры, а также единые правила проведения работ по оценке соответствия, создания унифицированного порядка применения мер технического регулирования в отношении стран, не являющихся участниками Соглашения о формировании Единого экономического пространства от 19 сентября 2003 г. и др.

Проект ЕЭП в целом находится в общем кризисе из-за разногласий с Украиной, однако нормативная база проекта может быть использована при формировании экономического союза между Россией и Казахстаном, о котором шла речь во время официального визита Президента РФ Д. Медведева в Астану (первый международный визит Д. Медведева в качестве Президента РФ).

Евразийское экономическое сообщество

В рамках Евразийского экономического сообщества осуществлены следующие основные мероприятия в области технического регулирования. 

1) В соответствии с решением Межгоссовета ЕврАзЭС на уровне глав правительств от 24 марта 2005 г. принято и подписано Соглашение об основах гармонизации технических регламентов государств-членов Евразийского экономического сообщества. Также 24 марта 2005 г. был утвержден перечень подлежащих разработке первоочередных технических регламентов ЕврАзЭС.

2) Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2005 г. утверждено Соглашение о применении Единого знака обращения продукции на рынке государств-членов Евразийского экономического сообщества.

СНГ

В рамках Содружества Независимых Государств в мае 2002 г. на 21-м заседании Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации (МГС) СНГ было принято решение о разработке стратегии гармонизации национальных технических регламентов государств-участников СНГ. С этой целью в рамках МГС была создана соответствующая рабочая группа. Предложенные рабочей группой принципы и методы гармонизации национальных технических регламентов в ноябре 2002 г. были одобрены на Совещании руководителей национальных органов по стандартизации, метрологии и сертификации и принято решение поручить Госстандарту России, используя одобренные Совещанием рекомендации рабочей группы, разработать проект "Соглашения об основах гармонизации технических регламентов государств-участников СНГ". В настоящее время проект Соглашения одобрен в качестве проекта, но не утвержден главами государств.

3.4. Главное исключение из принципа толерантности – техническое регулирование 

Основные идеи ФЗ «О техническом регулировании»

Наряду с описанными ранее международными требованиями принцип толерантности по отношению к стандартам напрямую выводится из требований Конституции РФ.  Обязательные технические требования ограничивают права и свободы граждан, препятствуя гражданам свободно распоряжаться своей собственностью и осуществлять предпринимательскую деятельность. В связи с этим исходя из требований ч. 3 ст. 55 Конституции РФ такие ограничения возможны только при соблюдении ряда ограничений: 

· технические регламенты могут принимать только федеральными законами; 

· исчерпывающим перечнем оснований для введения технических регламентов и любых других ограничений прав и свобод человека и гражданина являются: защита основ конституционного строя (т.е. положения главы 1 Конституции РФ), нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства;

· Ограничение права и свобод не должно превышать минимально необходимую меру, позволяющую реализовать приведенные в предыдущем пункте цели.

В российской практике эти требования не всегда реализуются и все же они наряду с международными принципами стандартизации определяют общие черты принятого в 2002 г. ФЗ «О техническом регулировании». Данный закон устанавливает, что «технические регламенты принимаются в целях:  защиты жизни или здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества;  охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений;  предупреждения действий, вводящих в заблуждение приобретателей», а «принятие технических регламентов в иных целях не допускается». Иными словами, установлен исчерпывающий перечень требований, при соблюдении которого государство толерантно относится к любым стандартам. Потребительские достоинства товаров в соответствии с законом становятся частным делом покупателей и продавцов.

При этом, закон  требует принятия технических регламентов федеральными законами, что соответствует букве Конституции РФ. Впрочем, в некоторых случаях дозволяется принятие указов Президента РФ, ратифицируемых международных договоров или постановлений Правительства РФ (до принятия соответствующего закона).

Виды технических регламентов

В соответствии с ФЗ «О техническом регулировании» технический регламент – это исчерпывающий перечень требований, которые государство предъявляет к тому или иному виду деятельности. Иные требования могут вноситься не другими документами, а только изменениями и дополнениями в данный регламент. Единицей такого нормирования, его базовым модулем, становится уже не отдельный документ (что удобно для инстанций нормирования), а регламент на вид деятельности, своего рода исчерпывающий свод норм и правил (что удобно для предприятий и необходимо для добросовестного, эффективного контроля). 

Основными типовыми блоками технического регламента являются:

· Требования к безопасности продукции;

· Требования к безопасности процессов производства (эксплуатации, оборота, утилизации);

· Режимы оценки соответствия (лицензирование, схемы обязательной сертификации, декларирование)

Не включенные в технические регламенты требования к продукции, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, правилам и формам оценки соответствия, правила идентификации, требования к терминологии, упаковке, маркировке или этикеткам и правилам их нанесения не могут иметь обязательный характер.

Разработка технического регламента

В Законе «О техническом регулировании» написано, что разработчиком технического регламента может быть «любое лицо». Идеология реформы предусматривает приоритет инициативных разработок, осуществляемых предпринимательским сообществом на негосударственной основе и из внебюджетных источников.

Стимулом разработки технического регламента для бизнеса может быть возможность изменения действующих норм, как устаревших, или не соответствующих задачам и возможностям развития предпринимательства. Это относится не только к нормативным требованиям, но и к возможности изменения способов оценки соответствия. Более того, уже само упорядочение действующих норм выгодно предпринимательскому сообществу, поскольку устанавливает максимальную прозрачность отношений с проверяющими, позволяет устранить дублирование контроля и т.д.

Потребители заинтересованы в максимальной защите от опасных воздействий товаров, работ и услуг, и, следовательно, стимулом для них может служить недостаточно высокий уровень защиты, предусмотренный действующими нормами. Однако в конечном счете повышенные требования к продукции или к безопасности процессов даются не даром и в конечном счете оплачиваются самими же потребителями.

Структура технического регламента

Законодательство о техническом регулировании не устанавливает обязательных и формальных требований к структуре технических регламентов. Однако это не означает, что не может быть типовой структуры (типовых структур) технического регламента.

Рабочая группа Администрации Президента РФ разработала ряд модельных проектов технических регламентов, относящихся к самым разных сферам предпринимательской деятельности, с тем чтобы понять возможности их унификации и разнообразия. 

В качестве условного примера структуры технического регламента ниже приведено оглавление регламента на безалкогольные напитки, подготовленного под руководством Рабочей группы Администрации Президента Российской Федерации.

Пример структуры специального технического регламента на безалкогольную продукцию Федеральный закон "О техническом регламенте безалкогольной продукции и её производства" 
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Статья 9. Требования в области промышленной безопасности
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Статья 18. Очистка промышленных стоков от загрязняющих веществ.
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 Оценка соответствия

Оценка соответствия является одним из ключевых элементов реформы технического регулирования, которая позволяет минимизировать бремя соблюдения требований технического регулирования. Включение в технический регламент положений об оценке соответствия не является обязательной в в силу положений пункта 3 статьи 7 Закона «О техническом регулировании», однако оно позволяет указать на способы оценки, которые менее обремнительны, чем формальное «подтверждение»  соответствия.

Такими формами могут быть: 

· государственный контроль как дополнительная форма (в случаях, если основная форма не позволяет обеспечить достижение целей, поставленных в регламенте):

· аккредитация (например, для услуг – туристических, ремонтных и.т.п.),

· испытания (например, для уникального оборудования)

· регистрация (для новых видов продукции, например, новых взрывчатых веществ, химических веществ, лекарственных препаратов),

· приемка и ввод в эксплуатацию объекта, строительство которого закончено (для крупных строительных объектов, например, зданий, плотин и.т.п.)

· иные формы (например, внедрения систем управления качеством, международных систем, таких как HACCP, GMP и др.). 

3.5.  Другие исключения из принципа толерантности

Метрология

Российское законодательство содержит не только обязательные требования в области безопасности продукции и процесов производства (техническое регулирования), но и ряд других исключений из принципа толерантности по отношению к любым стандартам.

Одним из таких исключений является сфера метрологии,  где закон «Об обеспечении единства измерений» от 27.04.1993 г. устанавливает, что «в Российской Федерации в установленном порядке допускаются к применению единицы величин Международной системы единиц, принятой Генеральной конференцией по мерам и весам, рекомендованные Международной организацией законодательной метрологии».  При этом, «Правительством Российской Федерации могут быть допущены к применению наравне с единицами величин Международной системы единиц внесистемные единицы величин» (ст. 6 закона). Правительство также устанавливает «наименования, обозначения и правила написания единиц величин».

Эти правила в сфере технологий и ведения коммерческой деятельности являются своеобразным аналогом официального установления «государственного языка». К настоящему времени подготовлена и согласована с ведомствами новая редакция этого закона, которая, по словам разработчиков, основана на «документах и рекомендациях Международной организации законодательной метрологии (МОЗМ), в первую очередь, документе МОЗМ Д1 «Элементы закона по метрологии»».

Использование регламентов в целях протекционизма

Определить, насколько служит та или иная норма регламента реализации требований ст. 55 Конституции РФ и целями ФЗ «О техническом регулировании», можно не всегда. Тем более, что  на практике от авторов регламентов и не требуется предоставить подобное исчерпывающее обоснование. Как результат, бремя доказывания лежит на сторонниках хозяйственной свободы: они вынуждены доказывать антиправовой характер регламента, а не разработчики регламента – его соответствие требованиям права.

Наличие этой неопределенности позволяет использовать технические регламенты для различных, не предусмотренных ФО «О техническом регулировании» целей, включая и протекционизм.

Так, принятый в мае Государственном Думой и Советом Федерации федеральный закон «Технический регламент на молоко и молочную продукцию» (это единственный пока принятый Федеральным Собранием РФ регламент, на момент подготовки обзора он еще не подписан Президентом РФ, остальные два регламента приняты Правительством РФ)  среди прочего содержит и нормы, касающиеся маркировки продуктов. В соответствии с вводимым регламентом новшеством восстановленное (из сухого) молоко  отныне не сможет маркироваться как «молоко». Производитель на упаковке будет обязан писать «молочный напиток», что существенно снизит спрос на такие продукты. Правильно ли называть  «восстановленное молоко» молоком – вопрос не очевидный и нет способа дать на него объективный научный ответ.  Это и используется для целей протекционизма – дело в том, что существенная часть сухого молока производится за рубежом. «Как только закон реально заработает, спрос на цельное молоко возрастет, и заводам станет выгодно его покупать у наших сельхозпроизводителей» - так выразил одну из целей регламента первый вице-пермьер РФ В. Зубков.

Положительная дискриминация стандартов

Кроме роли государства в сфере стандартизации как регулятора у государства есть роль крупного покупателя продукции, основанной на различных стандартах. Хотя оно и может при закупках подобно коммерческим пользователям руководствоваться исключительно соображениями удобства и целесообразности, на практике при закупках оно учитывает и политические мотивы, стараясь поддержать или подавить развитие той или иной технологии или поддерживать  определенную степень разнообразия имеющихся технологий.

Так, в рамках национального проекта «Образование» осенью 2007 г. был проведен открытый конкурс на разработку и поставку пакета свободного программного обеспечения. Победитель конкурса - группа «Армада» -  обязалась разработать и протестировать пакет свободного ПО. В течение 2008 года данный комплект будет установлен более чем в 1000 школах республики Татарстан, Пермского края и Томской области. После внесения необходимых доработок подобными программными продуктами планируется оснастить еще более 60 тысяч российских школ.

Стоит обратить внимание на то, что требования конкурса касались не просто функциональности программ, а определенных их характеристик, которые отсутствуют у продукции «Майкрософт», имеющей наибольшее количество пользователей в России. Активное участие в этом проекте А. Поносова, известного судебным процессом по поводу использования им нелицензионного ПО производства «Майкрософт» только подчеркивает политическую составляющую проекта.

Аналогично, заместитель председателя Комитета Госдумы по информационным технологиям Сергей Гаврилов в мае 2008 г. обратился к Президенту РФ с предложением ограничить (т.е. запретить) ввоз в Россию компьютерных комплектующих с закрытыми интерфейсами и без драйверов под альтернативные Windows операционные системы. Если это предложение будет реализовано, оно станет пример позитивной дискриминации, не связанной с государственными закупками.

Здесь стоит оговориться, что продукция «Майкрософт» как и продукия вообще сама по себе не являтся стандартом, а только создается на основе стандарта. При этом, хотя технологии  «Майкрософт» в силу доминирования на многих рынках принято называть «стандартом де-факто», они основаны  на стандарте лишь теоретически, потенциально. Дело в том, что стандарты, на основе которых делается эта продукция не опубликованы. Пользователям остается только предполагать, что за продукцией стоит определенный стандарт. Гарантией же предсказуемо положительных результатов использования продукции в данном случае являются не стандарт и оценка соответствия, а репутация компании как таковой.

Инфраструктуры

Инфраструктуры – прежде всего, энергетика, транспорт и связь – традиционно являются предметом особого внимания государства. В этих сферах существует ценовое регулирование, регулирование условий взаимоотношений участников рынка, масштабные программы перекрестного и прямого субсидирования, специфические отраслевые регуляторы. 

В этой сфере домнирующая роль в определении стандартов принадлежит государству. В частности, Министерство связи и массовых коммуникаций определяет, какие стандарты сотовой связи и телевещания будут существовать в стране. Так, министерство является инициатором перехода с аналогового вещания на цифровое, и сворачивания сотовых сетей ряда стандартов, признанных министерством устаревшими (NMT, DAMPS) . Эта возможность основана на полномочиях Министерства по определению целевого назначения радиочастот.

3.6. Опасности для принципа толератности 
Опасности в области правоприменения

На уровне национальных юрисдикций, включая Россию, принцип толерантности подвергается различным опасностям. Главной опасностью в области правоприменения является предрасположенность государственных служащих толковать нормы законодательства расширительно, предпочитая в случае сомнений запретить товар на основе имеющихся норм.

Суть этой проблемы кратко выразил Милтон Фридман в книге «Свобода выбирать»
.

«Поставьте себя на место чиновника Управления, отвечающего за одобрение или неодобрение нового препарата. Вы можете совершить две ошибки:

1. Одобрить лекарство, оказывающее непредвиденное побочное действие, которое приведет к смерти или серьезному ухудшению здоровья относительно большого числа людей.

2. Отказать в одобрении лекарства, которое могло бы спасти жизнь многих людей или облегчить огромные страдания и не имеющие неблагоприятных побочных последствий.

Если вы сделаете первую ошибку и одобрите, например, талидомид, ваше имя появится на первых полосах всех газет. Вы попадете в суровую опалу. Если вы совершите вторую ошибку, кто об этом узнает? Фармацевтическая фирма, продвигающая новый препарат, от которой можно отмахнуться, как от образчика алчных бизнесменов с каменными сердцами? Несколько разъяренных химиков и врачей, занимающихся разработкой и тестированием нового препаарата? Пациенты, чьи жизни можно было бы спасти, уже не смогут выразить свой протест. Их семьи даже не узнают о том, что дорогие им люди потеряли жизнь из-за «осторожности» неизвестного чиновника из Управления по надзору за качеством пищевых продуктов и медикаментов.

Учитывая разительный контраст между потоками брани, обрушившимися на европейский фармацевтические компании, распространявшие талидомид, с одной стороны, и славой и бурными восхвалениями, доставшимися на долю женщины, которая не дала добро на его распространение в США – с другой, остаются ли сомнения в том, какой ошибки вы больше всего хотели бы избежать?... Даже имея самые лучшие в мире намерения, вы невольно запрещали бы многие хорошие лекарства или откладывали бы их одобрение, чтобы избежать даже отдаленной возможности пропустить на рынок лекарство, которое имело бы побочное действие в виде газетной шумихи».

Опасность снижения степени толерантности

У принципа толерантности по отношению к стандартам есть влиятельные противники, которые получают поддержку от некоторых экономистов. Противники заявляют, что рыночной экономике присущи определенные провалы и часть из них приведет к фактическим проблемам, если государство не будет в некоторых случаях вмешиваться в выбор потребителями стандартов.

Так, многие считают, что есть необходимость: 

1. Помогать новым технологиям на первом этапе для получения необходимого количества пользователей;

2. Предотвращать затратные «войны» между стандартами; 

3. Предотвращать выбор «неоптимального» стандарта и дальнейшее его закрепления;

Если аргументы сторонников вмешательства будут приняты, то государство будет активнее, чем прежде заимствовать разработанные в частном секторе стандарты и закреплять их в виде регламентов.

Рассмотрим каждый из этих трех доводов несколько более подробно.

Первый аргумент предполагает, что «хорошая» технология может не внедериться или внедряться замедленно в силу того, что возникает порочный круг: пользоваться телефоном интересно, когда есть много других пользователей, но так как их пока нет, то не подключается никто. На практике для решения этой проблемы у государства есть те же инструменты, что и у негосударственных организаций – деньги. (Случай, когда государство прямо предписывает пользоваться каким-либо товаром, здесь не рассматривается).  При помощи денег государство может субсидировать потребителей. Но ровно то же самое по отношению к перспективной технологии может делать её разработчик – из собственного капитала или из заемных средств. Если государство берется субсидировать потребление, то имеет место одна из двух ситуаций. Либо государство потратило деньги налогоплатеьщиков на то, на что и так была готова потратить деньги частная компания. Либо государство потратило деньги на то, что сама компания и частные банки признали невыгодным вложением средств (даже с учетом того, что субсидирование приведет к ускорению развития технологии). Разумеется, частные компании и банки могут ошибаться в отношении перспективности технологий и нередко это делают (известна классическая ошибка – значительная недооценка - IBM в оценке перспектив рынка компьютеров), но нет оснований считать, что государство это делает реже. Государственные служащие не отвечают собственными средствами за свои финансовые решения и не отбираются на основе способности принимать такие решения.

Второй аргумент гласит: конкуренция стандартов приводит к излишним затратам, выбор правильного стандарта с самого начала позволил бы избежать подобных затрат. Эти соображения в целом верны, но делающийся их них вывод скорее ошибочен. Действительно, этих затрат было бы желательно избежать, но выбор самого перспективного стандарта уже в исходной точке не является реалистичной альтернативой: для этого скорее всего не будет достаточно информации. Наиболее осведомленные люди – сами разработчики стандартов – в отличие от наблюдателей вкладывают в «войну» свои деньги и делают это как раз до тех пор, пока полученная ими информация не будет свидетельствовать о «поражении».  В конечном счете, аргумент против конкуренции стандартов, если бы он был верен, был бы излишне сильным. Оказалось бы, что что это аргумент против конкуренции вообще: действительно, почему бы на всех рынках сразу не выбрать компании и товары-победители, избежав лишних трат?

Третий аргумент является разновидностью второго. Предполагается, что затраты от свободного конкурентного механизма не только собственно в расходах на конкурентную «войну» (реклама, создание инфраструктуры, оборудования), но и в её последствиях, если она приводит к «победе» «неоптимального» стандарта. Проблема здесь в самом понятии «оптимальности». Оно не является объективным техническим параметром. Стандарты и сделанные на их основе товары отличаются не абстрактной степенью «качества», а многими качествами, которые разные потребители оценивают по-разному. То, что оптимально для одного, не будет являться оптимальным для другого. 
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